河北法制报社出版 河北日报报业集团主管主办

2019年2月15日 星期三 农历正月初九 今日8版

邮发代号 17-77 国内统一连续出版物号 CN13-0033 总第 6998 期







扫一扫关注河北法制报数字报纸

春节期间铁路公安机关查获在逃人员645人

新华社北京电 (记者 熊丰)记者2月 11日从铁路公安局获悉,春节期间,全国铁路 公安机关合理调整警力,加强站区巡查,严格 安检查危,持续开展打击倒票"猎鹰-2019"战 役和打击"盗抢骗"专项行动,共查获网上在 逃人员645人,破获倒票案件98起,抓获倒票 人员100人,维护了良好的治安环境。

各地铁路公安机关密切与地方公安机关 和铁路部门的联系,联合对站区和铁路行车调 度场所进行巡查,加强对重点嫌疑人员的盘 查,及时净化治安秩序,排除安全隐患。北京 铁路公安处组织民警对各车站进出站通道进 行严格管理。哈尔滨、徐州、蚌埠等铁路公安 处会同地方公安机关驻站民警和武警,实行 联合交班制度,保证信息渠道畅通。太原铁 路公安处组成6个督导小组,深入管内车站 和值乘的列车上认真检查民警的工作状态和 治安状况,及时督促整改。2月7日,贵阳铁路 公安处玉屏站派出所民警在进站口巡查时,将 贵州省黎平县公安局上网通缉的在逃人员曾 某查获。

各地铁路警方还发挥职能作用,联合车站 客运部门落实安检查危制度,共查获各类危险 物品 291586件,查缴烟花爆竹 61470余响、化工 品 10169 千克,汽油、煤油 139升,管制刀具 1970余把等一大批易燃易爆危险品。

攻坚克难的破案专家

记唐山市公安局刑警支队负责人常海

最美政法干警

□ 本报记者 宋法绪

刑警身上大都有传奇色彩。 常海也不例外。

十年磨一剑

2001年9月,常海从警院毕业 后,进入滦县公安局刑警队,做了 一名痕检技术员。他出的第一个 现场,是起入室盗窃的案发现 场。蟊贼从猪圈边上翻墙而入。 "别的地方都是硬地,采集不到足 迹,猪圈里土质松软,我的任务是 用石膏灌脚印模型。结果,踩了 不少猪粪,足迹没提全。队长说, 这活干得不行!"尴尬、自责之余, 他更有不甘。"那个时候单身,没 黑没白琢磨案子、研究技巧。"常 海回忆道。

正是凭着这份超常的付出和 长达7年的痕检技术岗位的磨炼、 摔打,从微量物证的提取到案件 现场的勘查,从对作案者身高体 貌的预判到相关线索的勾连,方 方面面的积累,奠定了他扎实的 刑警业务功底。2008年,常海被 任命为滦县刑警大队城区中队指

导员,开始独立 侦查办案。结合 实战,他逐渐探 索出一套利用各 种数据捕捉犯罪 分子的"空中摸排"技战法。

做足了功课的学生需要一场 大考测试成绩。2011年,全国公 安机关"清网行动",滦县公安局 战果在唐山市遥遥领先。脱颖而

出的常海被省公安厅确定为专家 组成员,指导全省各地对公安部B 级、公安部督捕和命案逃犯的追 捕。在8名专家组成员中,他是年 龄最小的,也是唯一来自基层的 2002年9月21日,承德一蒙

面歹徒入室抢劫现金48万元。该 案是新中国成立以来当地最大的 抢劫案。苦于没有任何线索,警 方久攻不克。"清网行动"开始后, 犯罪嫌疑人池某被公安部列为B

常海上案后,凭借公安部的 授权,从下午2时到次日凌晨5 时,连续13个小时研判,得出池某 在潜逃期间曾乘坐过一次飞机的 结论。据此,他认定池某已经漂 白了身份。早晨8时,他与承德办 案单位共同"会诊",终于在当日 中午确定了池某漂白后的身份。 承德警方据此循迹追踪,在安徽



常海现场指挥特大电信诈骗案抓捕行动。 刘烨 摄

在专案组的60多个日日夜 夜,常海每天顶多休息三个小时, 有时通宵达旦工作。直接或间接 抓获公安部B级杀人逃犯7名、部 督杀人逃犯2名、命案逃犯6名、 其他逃犯70余名。

一战成名。常海从滦县公安 局刑警一中队指导员提拔为刑警 大队副大队长;第二年,更被委以 重任,任唐山市公安局刑警支队 副支队长。

无影处出鞘

2013年12月24日7时3分,京 哈高速公路距离滦县服务区 500 米处,一辆奥迪 A6 追尾一辆大货 车。货车司机下车后,见奥迪车 的前脸几乎钻进了自己车底,气 囊都弹了出来,吓了一跳。奥迪 车里下来一个男子,满脸是血,边 下车边打电话,翻过护栏径直逃

(下转第2版)

新 春走基层

过节不忘公益守护

□ 本报记者 王智勇

2月1日,过年的气氛逐渐变 得浓厚。记者走进邢台市桥东 区人民检察院,一伙儿人正在探 讨怎样让老百姓过个有质量的

"我们民事行政检察科,主要 负责民事行政诉讼执行的监督, 另有一项工作和咱老百姓息息相 关,那就是公益诉讼!"科长尹峥 说,"年关将至,老百姓的生活环 境、饮食环境我们得把好关。

民行科里几人正仔细看着 从花卉市场拍回的图片。"可以 确定,这些花枝就是野生杜鹃。 "现在桥东的两家花卉市场都有 商家在售卖。""有必要让老百姓 明白买卖这些野生植物会对生 态环境造成破坏。"几人一边传 阅照片一边讨论。



民行科工作人员正在操作无人机进行航拍。本报记者

人们的生活水平提高了,总 愿春节过得更有诗情画意,鲜花 则成为一些人节日的首选。繁 花似锦的花卉市场中, 尹峥他们

发现,一把把干枯的树枝绑在一 起售卖,枝头上有一些花骨朵密 密的点缀着。他们经过查阅资 料和询问行家后得知,这些干枝

小兴安岭一带,因为野生省去了 人工培育成本,售卖价格较低。 可大量的采集,让很多人对生态 环境表示担忧。有人甚至提出: 野生杜鹃虽不是保护植物,但任 意采伐会让它成为濒危植物。

"我们正在向相关部门起草 关于禁售野生植物的检察建议 书。"尹峥说,他们查阅资料后发 现,黑龙江等省有相关禁止采集 割折野生杜鹃的条例,但我们省 没有,这给工作带来一些不便 他们想通过检察建议书的形式 推动相关部门的工作,或者呼吁 相关部门增强对类似野生植物 的保护。

房间角落一架无人机已经 充电完毕。就在昨天,他们通过 无人机在辖区进行了巡查取证。

(下转第2版)

黎明前的执行

□ 本报记者 陈兆扬

1月29日5时30分,夜幕低 沉。此刻,青县人民法院执行局 综合科办公室已是灯火明亮。8 名执行干警齐聚于此,整装待 发。5时40分,随着综合科科长 王俊一声令下,两辆闪着警灯的 警车驶离法院。

按照院党组的安排,青县法 院执行局决定在年关来临之际 开展系列"涉民生案件节前集中 执行活动",由局下属几个庭室 分别组织进行。这天,参加行动 的是综合科执行干警

20分钟后,警车来到第一个 执行目的地——清州镇前王营村 徐某家门前。徐某因债务纠纷, 一直躲避执行。干警们虽几经 努力,但始终未能将徐某抓获。

此时,徐某家大门紧闭。干警们 赶紧从车后备厢中拿出折叠梯, 爬上墙头,发现徐某家屋内确实 空无一人。执行干警写了一份 执行传票贴在徐某家大门上后, 立即向下一个执行目的地——金 牛镇陈辛庄村杨某家奔去。

执行干警刘建民向记者介 绍,杨某因赡养纠纷被老人起诉 到法院。法院经审理,依法判令 杨某给付老人医疗费及生活费 共计2600元。判决生效后,杨某 仍不履行。杨某老人于去年10 月8日向法院申请强制执行。法 院受理后,一直试图做和解工 作,但收效甚微。

警车在杨某家门前刚刚停 稳,这时,杨某恰好打开大门准 备外出。干警们立即一拥而上, 将杨某控制住。杨某的妻子闻 声出来,一边嘴里嚷着"为什么 要抓人",一边撕扯干警。干警 们又迅速将杨某妻子控制住,并 对其做说服工作,同时将杨某带 上警车驶离。

随后,执行干警驱车来到仓 上村被执行人赵某家中,将因交 通肇事长时间拒不履行赔偿义 务的赵某带上警车

此时,夜色依旧朦胧。下一 个目标是马厂镇伊庄子村杨某 某家。(下转第2版)



法院执行干警正在做被执行人的工作。

本报记者

认真学习贯彻《中国共产党政法工作条例》

沧州政法机关掀起学习热潮

本报讯 (记者 陈兆 扬)日前,沧州市政法系统 提高政治站位、精心组织 安排,把学习贯彻《中国共 产党政法工作条例》作为 重要政治任务和政治责 任,掀起了学习热潮。

沧州市公安局召开党 委理论学习中心组会议, 专题学习条例。同时强 调,全市公安机关党委理 论学习中心组要发挥好示 范引领作用,坚持先学一 步、深学一层,带头落实条 例精神。组织全体党员民 警联系实际学,充分利用 "三会一课"、主题党日等 活动,全面系统学习条例 的主要内容和精神实质, 提高全体民警贯彻执行的 政治自觉、思想自觉和行 动自觉。

沧州市人民检察院把 学习条例与进一步学习贯 彻中央和省、市政法工作 会议精神结合起来,与当 前检察机关面临的形势和 任务结合起来,与个人的 思想和工作实际结合起来, 学懂悟透、弄通做实,真正 把条例精神贯穿到检察工 作的各方面、全过程,使条 例精神成为全市检察人员 的行为准则和工作指南。

沧州市中级人民法院 及时印发学习材料,开展 个人自学,并召开党组扩 大会进行集中学习。大家 一致表示,要把条例学好、 学深、学透,领会精神实 质、把握核心要义,切实把 党对政法工作的绝对领导 贯彻到法院工作每个环 节、每个细节,推动全市法 院工作科学健康发展

沧州市司法局要求全 市司法行政系统要深入学 习条例,将条例贯彻到政 治、思想、组织等各个方 面,落实到决策、执行、监 督等各个环节,全力推动 全市司法行政系统履行新 职能、担当新使命、实现新 发展。

曲周法院三方面 推动条例落地生效

本报2月12日讯 (高晓康)今天,曲周县人 民法院召开全体会,组织 学习《中国共产党政法工 作条例》。该院从提高政 治站位、强化"四个意识"、 加强教育培训等方面,推 动条例落地生效。

提高政治站位,坚持 党对法院工作的绝对领 导。深刻理解条例的重大 政治意义、理论意义和实践 意义, 牢牢把握政法工作的 性质、指导思想、主要任务 等重大问题,增强贯彻执行 条例的自觉性和坚定性。

强化"四个意识",严 格执行条例的规定。严格 落实重大事项报告制度, 切实将条例贯彻到政治、 思想、组织等各方面,落实 到法院审判、执行等各环 节,确保法院工作的正确 政治方向。

加强教育培训,营造 厚的学习氛围。坚持深 学一层,原原本本学习,切 实在学懂弄通做实上狠下 功夫,做到学深悟透、入脑



承德市交警支队直属六大队按照上级要求,春节期 间组织值班民警、辅警认真学习《中国共产党政法工作条 例》,并要求每人写出心得体会,组织开办一期政治学习 园地。 本报记者 薛树旺 摄

衡水专项行动打击黑加油站点

本报讯 (张书勃)为 进一步加强衡水市成品油 市场管理,严厉打击成品油 领域违法违规经营行为,彻 底铲除黑加油站(点、车), 促进全市成品油市场健康 发展,衡水市从2月11日至 3月15日开展打击黑加油站 (点、车)专项行动。

专项行动中,公安、市 场监督管理、商务、交通运 输、应急管理、生态环境、自 然资源和规划以及供电、水 务等单位将充分发挥各自 职能,加强协调配合,采取 联合行动,集中开展打击黑

加油站(点、车)的违法经营 行为,对全市所有黑加油站 (点)一律实施"两断三清": 断水、断电,拆除加油机并 清理现场、拆除罩棚并清理 现场、拔除油罐并清理现 场,对"黑加油车"一律依法 专项行动开始之日起3

日内,相关单位与个人必须 主动停止违法行为、自行拆 除相关设施。逾期仍违法 经营的,将依法予以强制拆 除,并依法从重、从快予以 打击;构成犯罪的,依法追 究刑事责任。